

## Č T V R T L E T N Í Z P R A V O D A J

Českomoravské psychologické společnosti při ČSAV č. 10/1992  
červen 1992

### Co je nového s psychodiagnostikou?

Problémy spojené s psychologickou diagnostikou jsou v současné době zdánlivě na okraji zájmu většiny psychologů. Nicméně je jasné, že je to oblast, kterou se živí a bude žít hodně psychologů. Její stav nám proto nemůže být lhostejný.

Odpadl monopol n.p. Psychodiagnostika na vydávání testových metod a je dost nakladatelství, pro něž je vydávání testů ekonomicky atraktivní. V souvislosti s tím se nejčastěji diskutují dvě otázky: Kvalita vydávaných diagnostických metod a jak zabránit tomu, aby k nim měla přístup laická veřejnost.

Co se týká kvality testů a zejména diagnostických manuálů: Je zřejmé, že nelze nikomu zakázat, aby vydával testy pro zábavu a poučení, na druhé straně zatím neexistuje institut, který by rozhodl, které testy lze používat výhradně v profesionální diagnostice. V současné době existuje komise pro psychodiagnostiku při ČMPS, která si předsevzala, že bude publikovat odborné recenze metod, které jsou na trhu a nabídne tak psychologické obci potřebnou orientaci.

Otázku distribuce a dostupnosti metod nelze také řešit administrativně. Máme snahu domluvit se s nakladatelstvími, která vydávají diagnostické metody, aby kontrolovaly jejich distribuci. V této souvislosti lze uvést např. agenturu CAPPa či nakladatelství VADIM, které se zaručují, že metody jimi vydávané se dostanou pouze do rukou kvalifikovaných odborníků.

Myslím, že by to v budoucnu mělo být pole pro spolupráci mezi ČMPS a psychologickou komorou, která může zabezpečit také legislativní aspekt uvedených problémů.

PhDr. Jan Ženatý  
komise pro psychodiagnostiku při ČMPS

## K U R S Y

Vážení a milí,

jak víte - a jak se budete ještě dozvídat - plánujeme od podzimu další kursy se zahraničními lektory. Ráda bych se s vámi podělila o zkušenosti z kursů již proběhlých a poprosila vás o spolupráci.

Jistě chápete, že s přípravou každého kursu je řada starostí a práce - především pro sekretariát ČMPS. Kdo přišel do kontaktu s tajemnicí ČMPS paní Filecovou ví, jak pečlivě, obětavě a s radostí se o vše stará. Ale obzvláště teď, po dalším stěhování sekretariátu, vás prosíme o pomoc. Prosíme: zvažujte pečlivě, zda se opravdu kursu můžete zúčastnit. Samozřejmě se může stát, že i po pečlivém zvážení se do plánovaného termínu vloudí něco nečekaného. Prosíme proto, abyste nám ihned dali vědět, že se kursu nemůžete účastnit. Většinou bývá počet míst v kursu limitovaný a zájem je větší než je možno splnit. Když se včas dozvíme, že nemůžete přijít, můžeme pozvat náhradníka. V současné době to není už jen aspekt altruistický, ale bohužel i finanční. Snažíme se, aby ceny kursů pokryly opravdu jen výdaje na honorář, příp. ubytování lektora, nájem místnosti a občerstvení - věřte, že ČMPS z toho nezbohatne. Když z přihlášených řada nepřijede, dostáváme se do složité finanční situace. Protože už takové situace nastaly, nezůstává nám než zavést pravidlo, že kdo se neomluví alespoň (týden - tři dny - den?) před začátkem kursu, bude muset poplatek zaplatit. Neděláme to rádi, ale bohužel jsme nenašli jiné řešení.

A ještě o jedné věci jsem teď hodně přemýšlela: neměli bychom přece jen intenzivněji oprašovat své jazykové znalosti? Vždyť kdyby se kursy nemusely tlumočit, dozvěděli bychom se přesně dvakrát víc!

Nyní k podzimní nabídce:

1. Je potvrzena účast psychoanalytiků z William Allanson White Institute z New Yorku, kteří povedou **dvoudenní seminář**. Tématem přednášek bude **historie americké interpersonální školy**, její zařazení a vztah k ostatním proudům v psychoanalýze; její teoretický a klinický přínos a současný význam v terapeutické praxi.

Z klinického hlediska bude probrán vztah terapeuta k pacientovi a jeho význam v léčbě a dále interpersonální přístup k léčení posttraumatického stresového syndromu.

Přednášky a klinické kazuistiky povedou A. Grey, Ph.D. a J. Di-Meyer, Ph.D. a O. Marlinová, Ph.D., členové výukového a výcvikového týmu WAW. Olga Marlinová je původem Češka a bude pomáhat s překladem.

Cena kursu je 200,- Kčs pro členy ČMPS a 300,- Kčs pro nečleny.

Seminář se bude konat 1. a 2. září 1992 v Praze. Přihlášky s uvedením adresy vč. PSČ a telefonu zasílejte na adresu sekretariátu ČMPS, Oldřichova 19, 128 00 Praha 2.

2. Úvodní **kurs transakční analýzy**, vedený Dr. Servaas - van Beekumem, který byl odložen pro úmrtí jeho dvojčat, se bude konat od 21. - 24.9. t.r. v Praze.

Tento týdenní kurs je hlubším seznámením širší odborné veřejnosti o transakční analýze a na něj bude navazovat systematický dvouletý výcvik pro zájemce o transakční analýzu.

Počítáme se všemi, kteří se již přihlásili. Dr. Beekum je ochotný akceptovat větší počet účastníků a proto můžeme nabídnout kurs i těm, kteří se ještě nepřihlásili.

Cena kursu je 500,- Kčs pro členy ČMPS, 600,- Kčs pro nečleny.

Přihlášky s uvedením adresy vč. PSČ a telefonu zasílejte na adresu sekretariátu ČMPS, Oldřichova 19, 128 00 Praha 2.

---

## O Z N Á M E N Í   S E K C Í

### P o z v á n k a

#### na 2. celostátní seminář vyučujících psychologie na učitelských fakultách /VŠ/ - 1. cirkulář

---

Organizátoři: Katedra školní a pedagogické psychologie PedF UK v Praze  
Sekce pedagogické psychologie ČMPS

Vážené kolegyně,  
vážení kolegové,

zdá se, že současná doba je dobou změny paradigmatu učitelské přípravy a od psychologie se čeká významné slovo k této změně. Proto se domníváme, že bychom se měli znovu sejít a společně se poradit, jak dál v psychologické přípravě učitelů. Od našeho prvního (a bohužel také posledního) setkání uplyne letos 5 let. Mnohé se radikálně změnilo nejen ve společnosti, ve školách, ale také na učitelských fakultách. Opět o sobě mnoho nevíme a přitom jsme vystaveni náročným očekáváním i tlakům pedagogické a psychologické obce.

Prvořadou nezbytností pro event. návrhy, jak problémy řešit, je provést alespoň první rekognoskaci situace na jednotlivých pracovištích. To je předpokladem pro vytipování a pojmenování alergických problémů a citlivých míst v psychologické přípravě. A k tomu by mělo sloužit naše setkání. Mělo by nám konečně umožnit i vznik neformálních pracovních skupin, což je spojeno s opuštěním ulit našich lokálních omezení.

Naše setkání bude mít výslovně pracovní charakter. Neplatí se žádné konferenční poplatky. Setkání plánujeme jako dvoudenní na druhou polovinu září 1992 v Praze na pedagogické fakultě UK.

PhDr. I. Pavelková, CSc., v.r.  
sekce pedagogické psychologie  
ČMPS

Prof. PhDr. Z. Helus, DrSc., v.r.  
Katedra školní a pedagogické  
psychologie PedF UK

## O Z N Á M E N Í   A S O C I A C Í

### Oznámení Asociace klinických psychologů

Vážení přátelé.

Dovoluji si Vás ještě před prázdninami informovat o některých nej-důležitějších věcech, které se týkají Asociace klinických psychologů ČR, některé však přesahují její rámec.

1. Jak již pravděpodobně víte, nepodařilo se v ČNR prosadit zákon o psychologické činnosti a psychologické komoře v tomto volebním období. Důvody byly procedurální a časové, nikoli věcné. Budeme proto usilovat o schválení zákona ihned po zahájení činnosti ČNR.

2. Při neexistenci zákona o psychologické komoře přebírá některé její funkce Asociace klinických psychologů. Týkají se především udělování licencí na základě kvalifikačních předpokladů. Ty byly již na MZ podány ve dvojí formě:

- a) jsou obsažena v koncepci klinické psychologie a hlavně pak
- b) v právních předpisech zdravotnických pracovníků.

Obě formy vznikly na půdě Asociace.

3. Byla sepsána dohoda mezi ministrem MUDr. M. Bojarem, CSc. a naší Asociací o některých velmi důležitých věcech. Za hlavní považují

- a) spolupráci při dalším vzdělávání klinických psychologů a udílení akreditací,
- b) účast klinických psychologů na všech dohodovacích řízeních,
- c) podporu úhrady psychologických výkonů zdrav. pojišťovnou.

4. Byla vypracována koncepce psychoterapie, na jejímž vzniku a právním formulování se velmi významně podíleli kliničtí psychologové.

Dohoda, koncepce klinické psychologie i psychoterapie byly podány na MZ. Dohoda byla podepsána, obě koncepce ještě čeká poslední schvalování, nicméně jsou již akceptovány a ministrem Bojarem byly doporučeny ke schválení. Předsednictva poboček byla pověřena, aby v co možná nejkratší době informovala členy o všech dokumentech i jednáních.

5. Byl uveden v život nový platový systém. O zařazování psychologů do jednotlivých tříd byly pobočky rovněž informovány. Jedná se o směrnici společnou pro náš obor, kterou Asociace vydala pro jednání se zaměstnavateli. Kliničtí psychologové by měli být zařazováni do kategorie 8 - 12. Kategorie 8 se týká začínajících psychologů, kteří nemají žádné další vzdělání a ani s ním nezapočali, kategorie 12 je určena především vysoce odborným pracovníkům s akreditací, resp. některým jejich odborníkům a vedoucím pracovníkům.

Asociace klinických psychologů musí vybudovat informační systém pro potřeby psychologické veřejnosti v ní sdružené. Asociace bude, jak již bylo řečeno, přebírat řadu povinností komory a její "dočasnost" se tedy prodlužuje. Rovněž bude muset uvést do provozu hospodaření s financemi. Dosud totiž představitelé Asociace jak v krajích, tak v presidiu vykonávali veškeré činnosti zcela dobrovolně, v pracovní i mimopracovní době. Některé činnosti bude třeba svěřit do rukou profesionálů.

O činnosti a životě Asociace je nezbytné bezprostředně a průběžně informovat všechny její členy.

Funkční období Asociace končí. O tom, co bylo i nebylo uděláno, bude referovat zpráva podaná na valné hromadě.

Chtěl bych však nakonec poděkovat Vám za spolupráci, podněty, nápady, připomínky, které jste měli v průběhu roku. Většina z nich byla konstruktivní a nesená v duchu pozitivního myšlení, kterému se musíme stále učit.

Chtěl bych poděkovat všem spolupracovníkům, kteří uvedli do života to, oč jsme usilovali. Těch spolupracovníků je celá řada. Zde v Praze, ale také v pobočkách. A to bych chtěl zdůraznit. Zvláštní poděkování patří kolegyním a kolegům z Moravy, kteří, ač vzdálení kilometry, pracovali od samotného počátku skvěle.

Poděkování patří rovněž předsednictvu Psychologické společnosti, která nám byla po celou dobu nejen nakloněna, ale také kooperativní a velkorysá. Poskytuje nám m.j. velmi důležitou a nenahraditelnou možnost podávat informace prostřednictvím tohoto zpravodaje.

Přeji hezké dovolené a pokud možno klidné prázdniny v době, která je znovu neklidná a mimo mnohé radosti a naděje, přináší také bolest a zklamání. Přál bych si, abychom si udrželi jasnou mysl, soudnost, srdce na pravém místě a také aspoň kousek humoru.

PhDr. Jiří Růžička

---

**POZOR - změna!!!**

**Valné shromáždění klinických psychologů, na kterém budou volby do prezidia na další volební období se koná dne 29. 6. 1992 od 10 - 14 hodin ve FN Motol v Praze 5 ve velké posluchárně.**

Za presidium AKP

PhDr. M. Vlachová

---

**Problematika spojená s povoláním  
řidičských a zbrajných průkazů.**

Dne 12. 5. 1992 se v Terapeutickém středisku v Břehové ul. v Praze sešli psychologové, zajímající se o tuto problematiku. Nejprve se řešila otázka psychologického vyšetření při povolování řízení motorových vozidel. Někteří psychologové zastávali názor, že je nutné vyšetřovat předem dohodnutou testovou baterií (umožňuje to srovnání), např. Alternativní metodikou, tak jak vyšetření provádějí dopravní psychologové. Dr. Vlachová upozorňovala, že (díky této metodice?) se dopravní psychologové většinou zaměří pouze na výkonová vyšetření, ale dostatečně nepostihují vyšetření psychických funkcí. Klient, který nepřizná že je léčen na psychiatrii (i když není dostatečně psychicky komponován) může tímto vyšetřením projít pozitivně. Často se stává, že se pak

na psychiatrii dožaduje povolení k řízení a dokladuje svou žádost zaplaceným, pozitivním psychologickým vyšetřením. Psychiatr obvykle žádá klinického psychologa o vyšetření aktuálního psychického stavu. Klient je pak značně rozezlen a stěžuje si, jestliže toto vyšetření dopadne negativně. Tuto otázku je nutné, aby v nejbližší budoucnosti řešila psychologická komora. V současné době se připravuje novela vyhlášky k řízení motorových vozidel. Vyjadřují se k ní dopravní i kliničtí psychologové. Měla by susp. platit od podzimu 1992.

Rovněž se připravuje novela k vyhlášce zaměřené ke zdravotní způsobilosti k držení zbrojního průkazu. Došlo k tomu díky iniciativě klinických psychologů, kteří jsou často žádáni o vyšetření žadatelů o zbrojní průkaz. Dosud platná vyhláška 10/1984 je nedostatečná, protože se zaměřuje pouze na bezpečnou manipulaci se zbraní. V tomto smyslu se rovněž vyjádřila i Psychiatrická společnost a naši iniciativu podpořila. Kliničtí psychologové se nejprve pokusili získat zkušenosti od psychologů z vnitra. Přes veškerou jejich snahu však se to nepodařilo, protože psychologové z vnitra se jednání odmítli zúčastnit.

Protože ministerstvo zdravotnictví plánuje vydání novely k vyhlášce o zdravotní způsobilosti k držení zbraně rovněž na podzim 92 (tzn. spěchá to), dohodli se shromáždění kliničtí psychologové dne 3. 6. 92 na předběžném znění této vyhlášky. Měla by se zhruba podobat vyhlášce k řízení motorových vozidel (tzn. podrobné rozepsání vad a nemocí způsobujících zdravotní nezpůsobilost - tzn. hlavně duševní), kontrolu držitelů každých 5 let, po 60. roce věku každé 2 roky, spodní hranici věku pro držení průkazu 21 let s výjimkou kulových zbraní u učňů lesnických škol atd. Kromě lékařské prohlídky bylo navrženo, aby vyhláška výslovně stanovovala psychologické vyšetření (tzn. ne až po zvážení lékaře).

Současně je vládou navržena změna zákona o střelivu a zbraních. Měla již být parlamentem projednána, ale byla odsunuta. Přejde na pořad pravděpodobně po volbách. Kliničtí psychologové se k ní rovněž vyjadřovali. Požadují v ní zakotvení psychologického vyšetření před vydáním povolení k držení zbraně.

PhDr. M. Vlachová

---

### **Oznámení Asociace poradenských pracovníků ve školství**

Česká školní inspekce a Asociace poradenských pracovníků ve školství  
pořádají společně

pro pracovníky výchovného poradenství a školní inspektory ČR  
**odborný seminář,**

který se koná ve čtvrtek 2. července 1992 od 9 - 17 hod. v přenáškovém sále České školní inspekce v Praze 6, M. Horákové 139 (1. patro, č. dv. 211).

**Téma: Systémy poradenské péče**

Koordinuje: PhDr. Petr Klíma, PhDr. Antonín Mezera.

Program:

9.00 - 11.30

1. PhDr. Viktor J. Drápela (USA)  
Současné a pragmatické koncepty poradenství a možnosti jejich uplatnění ve školách České republiky (přednáška)

14.00 - 17.00

2. Gwen Drápelová (USA)  
Formy poradenské péče na základních školách (workshop)  
(přednáškový sál ČŠI, I. patro)
3. Sharon Glenissonová (USA)  
Formy poradenské péče na středních školách (workshop)  
(Učební středisko MŠMT, přízemí)

PhDr. Antonín Mezera  
ředitel odboru spec. škol  
Česká školní inspekce

PhDr. Petr Klíma  
předseda Asociace  
poraden. pracovníků  
ve školství

---

### Oznámení Asociace manželských a rodinných poradců

Začátkem května proběhla v Lázních Sedmihorky pětidenní konference Asociace za účasti téměř 200 odborníků z Československa, Norska, Německa a Spojených států. Bohatý program konference, realizovaný v pěti paralelně probíhajících sekcích, nabídl účastníkům řadu zajímavých workshopů a přednášek, zahájen byl výcvik supervizorů pro manželské a rodinné poradenství, probíhala burza publikací, po celou dobu byla otevřena i čítárna odborných textů. Vítaným zpestřením byla i neformální setkání podbarvovaná hudební skupinou Široty, s níž vystupuje i předseda stavovské rady Asociace J. Knop. Součástí konference byly i valné hromady Asociace, které:

- a) schválily kolektivní členství Asociace v ČMPS a přidružené členství v České komoře Československé rady pro humanitární spolupráci;
- b) zvolily nové orgány Asociace - presidium v čele s P. Šmolkou a V. Capponi, stavovskou radu s J. Knopem, senát s L. Padevětovou a kontrolní komisi s V. Štastnou;
- c) schváleny byly i kvalifikační požadavky Asociace postulující tři kvalifikační stupně - čekatel, manželský a rodinný poradce a samostatný manželský a rodinný poradce. Při získávání kvalifikačních stupňů je důraz kladen, vedle vzdělání, praxe a výcviků, především na supervizi (individuální i skupinovou);
- d) účastníci konference se přihlásili též k prohlášení V. konference o sexualitě a partnerských vztazích, které se vyjadřuje k problematice umělých potratů a výchovy k partnerským vztahům a k sexuální výchově.

Asociace se dále zabývá otázkami dalšího postavení manželského a

rodinného poradenství v systému sociální pomoci, intenzivně spolupracovala na přípravě zákona O psychologické komoře.

Ve spolupráci s vydavatelem časopisu Konfrontace jsou do tisku připravována vydání překladů nejnovějších textů (možná ještě v tomto roce by měl vyjít Stierlinův slovník rodinné terapie). Zájemci o tyto texty, stejně jako zájemci o časopis Konfrontace se mohou přihlásit na adresu redakce: Z. Vybíral, SPORY, Dvořákova 1150, 500 02 Hradec Králové.

Na podzim t.r. bude zahájen DÍLMART II. - postgraduál pro manželské a rodinné poradce a pro kolegy z příbuzných oblastí aplikace psychologie. Kurs pořádá Katedra psychologie FF UM.

Pokračuje spolupráce s MPSV ČR, jež nám poskytuje dotaci na metodickou činnost a na některé další aktivity Asociace.

K dnešnímu dni má Asociace 287 členů.

PhDr. P. Šmolka

---

### Ke Komoře psychologů v České republice

Stavovská komora je veřejno-právní institucí, vznikající zákonem České národní rady. Prozatím existují na základě 6 zákonů komory: advokátní, komerčních právníků, lékařská, stomatologická, lékárnická, veterinární, autorizovaných architektů a autorizovaných inženýrů činných ve výstavbě. My, psychologové, jsme to nestihli.

Komora sdružuje lidi shodného pracovního zaměření, povolání, profese a chrání je před např. nekalou "amatérskou" konkurencí, chrání ovšem takto i veřejnost - před např. šurlatánstvím.

Musíme se snažit, aby nový český sněm zákon o naší komoře přijal co nejdříve. Starý sněm projednal svými výbory zásady návrhu zákona tří poslanců, z nichž dva (A. Gjuríč a J. Vlach) mají psychologické vzdělání, jeden (J. Payne) je matematik. Projednání zásad je závazné, pokud předsednictvo ČNR nepovolí upuštění od zásad. Plénum parlamentu již z časových důvodů - nával ekonomických zákonů - návrh o komoře psychologů neprojednalo. Přišli jsme pozdě. Možností je, že nový sněm nemusí již vykonanou práci převzít, může se začínat znova. Doufejme, že se to nestane, protože všichni uvedení poslanci byli znovu za ODS zvoleni do ČNR a zákon nemá nikterak politický charakter.

Česká asociace psychologů práce a organizace se na zákonu o komoře svou zřízenou účelovou skupinou podílela. Předložila v březnu t.r. připomínky ke 12 navrženým zásadám, autoři v paragrafovaném znění 5 připomínek přijali. Podařilo se i vyladit návrh do znění, který nějak výrazně nenahrává klinickým psychologům. Mrzuté je, že autoři nepřijali určitou naši koncepční změnu návrhu, spočívající v tom, že při rozhodování v komoře by bylo přihlíženo k zájmu všech psychologických specializací už z toho důvodu, že by v orgánech byli zastoupeni obligatorně zástupci všech profesionálních skupin psychologů. O to však lze usilovat při budoucích jednáních. Pochopitelně všechny vnitřní předpisy jednotlivých asociací budou muset být formulovány tak, aby nebyly v rozporu s vyšší normou - zákonem o komoře.

PhDr. JUDr. J. Vůjtěch



## Informace o Asociaci školních psychologů ČSFR

Asociace vznikla v červnu 1990 na ustavujícím sjezdu v Košicích. Z názvu vyplývá, že má celostátní působnost a vychází z myšlenky, že školní problémy je nejvýhodnější řešit společně. V současnosti Asociace sdružuje 240 členů, z toho je 160 psychologů, Ostatní členové jsou odborníci z příbuzných oborů nebo ti, kteří poznatky školní psychologie využívají.

Činnost nové profesní organizace sleduje tyto hlavní cíle:

1. Napomáhat rozvoji školní psychologie jako samostatného vědního oboru.
2. Prosazovat nevyhnutelné legislativní změny týkající se školství a služeb ve škole, které vytvoří legální rámec pro činnost školních psychologů na školách.
3. Napomáhat šíření odborných informací a rozvíjet vzájemnou spolupráci školních psychologů mezi regiony, republikami a v mezinárodním kontextu.
4. Bdit nad kvalitou služeb školních psychologů a nad dodržováním etických profesionálních norem.

Naše Asociace úzce spolupracuje s International School Psychology Association (ISPA), která stála při zrodu čs. Asociace a slouží našim členům jako zdroj inspirace i kolegiální pomoci. Díky ISPA navázala naše Asociace vztahy s americkou National Association of School Psychologists - nejpočetnější organizací školních psychologů na světě. Kalifornská sekce NASP pomáhá čs. Asociaci především tím, že pravidelně posílá do ČSFR časopisy, odborné publikace, které tvoří knižní fond AŠP ČSFR.

Naše Asociace začala vydávat pro své členy bulletin, který by se mohl stát prostředkem vzájemného informování a výměny zkušeností atd. AŠP ČSFR organizuje domácí i mezinárodní akce. K nejvýznamnějším akcím bude patřit XVI. kolokvium ISPA, které se uskuteční 2. - 7. 8. 1993 v Banské Bystrici. Na kolokvium naváží další akce, např. letní škola se zahraničními lektory, odborné semináře s mezinárodní účastí apod.

Asociace školních psychologů navazuje na snahy starší generace psychologů (prof. Příhody, Jiráňka, Čápa, Jurča, Hvozdíka, Blaškoviče, Duriče aj.). Ve spolupráci s FF UK v Bratislavě se podílí na postgraduálním vzdělávání školních psychologů.

AŠP ČSFR iniciuje řadu legislativních změn. V současné době se podílí na tvorbě vyhlášky o výchovném poradenství na Slovensku, v níž se řeší i postavení školního psychologa v praxi.

Řádným členem AŠP ČSFR se může stát každý, kdo absolvoval studium psychologie buď jako samostatný obor nebo v kombinaci s jiným oborem. Profesionálové příbuzných disciplin (lékaři, učitelé, speciální pedagogové atd.) se mohou stát mimořádnými členy. Vítaná je též účast studentů na práci Asociace.

Asociace není koncipována jako uzavřená společnost, naopak chce spolupracovat se všemi, kterým leží na srdci dobré fungování psychologických služeb ve školství. Zájemci o členství, nechtě se obrací na sekretariát AŠP ČSFR:

Štefánia Hrivňáková  
Kabinet výzkumu tvorivosti SAV  
Dúbravská 9  
842 06 Bratislava  
tel.: 07-3782 746 nebo 375 920

Za výkonný výbor AŠP ČSFR:  
dr. Anton Furman  
dr. Eva Gajdošová, CSc.  
dr. Miriam Malotínová, CSc.  
doc. dr. Jiří Mareš, CSc.

---

**Informace o školících místech ILF v psychodiagnostice dospělých  
Pro klinické psychology před atestací:**

Termín: 26. 10. - 13. 11. 1992

4. 1. - 15. 1. 1993

**Rorschachova metoda - praktické dovednosti**

Termín: 16. 9. - 18. 9. 1992

12. 10. - 14. 10. 1993

Místo konání: Psychiatrická klinika ILF, pav. 27, Ústavní 91, 180 00  
Praha 8 - Bohnice

**Přihlášky** na uvedené akce se zasílají pouze na adresu: Kolej ILF, odd.  
org. studia, Budějovická 15, 140 00 Praha 4 do 6 týdnů před zahájením  
akce. Na školících místech se neplatí účastnický poplatek.  
Možnost ubytování v internátě Katedry psychiatrie v Bohnicích  
(2 čtyřlůžkové pokoje), cena jednoho lůžka 20,- Kčs/noc. Bližší infor-  
mace na tel.: 02 / 855 29 37.

PhDr. N. Kubíčková

---

**Oznámení katedry psychologie FF UK**

Katedra psychologie filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze zahájí v rámci celoživotního vzdělávání ve školním roce 1992/93 pěti-  
semestrové **studium psychologie práce a organizace**, které je koncipová-  
no jako studium specializační. Je určeno pro absolventy jednooborového  
a dvouoborového studia psychologie na filozofických fakultách v ČSFR,  
kteří působí v některé oblasti ekonomické praxe a mají zájem rozšířit a  
prohloubit poznatkové a metodické základy oboru.

Zájemcům poskytne na požádání podrobnější informace organizační  
garant doc. dr. Milan Rymeš, CSc. (katedra psychologie FF UK, Hradčan-  
ské nám. 5, 118 42 Praha 1, tel.: 02 / 53 63 32).

I N Z E R C E

**FA MICRODATA VÁM NABÍZÍ**

**- počítačové programy**

- |  |                  |
|--|------------------|
| 1. Dotazník interpersonální diagnózy ICL<br>Kožený | cena 2 990,- Kčs |
| 2. Ravenovy progresivní matice<br>Ferjenčík, Hromý | cena 1 490,- Kčs |
| 3. KUD<br>Miglierini, Vonkomer                     | cena 1 990,- Kčs |
| 4. 16 PF<br>Říčan                                  | cena 2 300,- Kčs |
| 5. HSPQ<br>Balcar                                  | cena 2 300,- Kčs |
| 6. FIRO B<br>Kožený                                | cena 2 590,- Kčs |
| 7. MMPI/100.<br>Stančák                            | cena 3 990,- Kčs |

Při objednání položky 1-7 sleva 20 %, při objednání položky 2-3 sleva 10 %

**- psychologické testy**

- |   |                                    |
|---|------------------------------------|
| 1. Rohnerova metoda rodinné diagnostiky<br>Vágnerová, Matějček<br>počítačová verze<br>dotazníková verze | cena 7 990,- Kčs<br>cena 799,- Kčs |
| 2. Dyslexie I, II, III<br>Vengřínová, Dostálová, Nováková<br>počítačová verze                           | cena 12 990,- Kčs                  |
| 3. Test zájmové orientace<br>Jirásek<br>počítačová verze<br>dotazníková verze                           | cena 7 690,- Kčs<br>cena 769,- Kčs |
| 4. Zkouška jazykového citu<br>Žlab<br>dotazníková verze   | cena 299,- Kčs                     |

**- psychologické laboratoře a psychologická pracoviště propojená do sítí**

- značkové počítače fy AUVA známé svou špičkovou technickou úrovní, spolehlivostí a přijatelnou cenou, počítače vhodné pro psychologickou praxi, přenosné počítače pro práci u klientů**

---

**Adresa pro objednávky:**

**firma** MICRODATA  
Na nivách 20  
704 00 Ostrava - Zábřeh  
tel./fax: (069) 354 337

Každé úterý  
hot line & computer servis info  
tel.: 354 337 (do 18.<sup>00</sup> hod.).

---

## VOLNÁ MÍSTA

Okresní úřad Benešov vyhlašuje konkurs na místo vedoucího poradny pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy. Požadavky: VŠ vzdělání - psychologie nebo jiná vysoká škola humanitního směru a praxe v oboru. Přihlášky zasílejte do 31. 7. 1992 na adresu:

Dr. Josefa Machačová  
vedoucí referátu sociálních věcí  
Okresní úřad  
Masarykovo nám. 1  
256 01 Benešov

---

## OSOBNÍ SDĚLENÍ

Docent P. Říčan požádal Radu, aby uveřejnila ve Zpravodaji jeho dopis děkanovi Filozofické fakulty UK v Praze prof. J. Homolkovi, který zní takto:

Vážený pane děkane,

děkuji Vám za pozvání na veřejné zasedání komise pro obhajoby kandidátských prací z oboru psychologie, které se má konat dne 5. 2. 92 na Vaší fakultě a kterého se mám zúčastnit jako člen komise. Zasedání se zúčastnit nehodlám, protože vedením tak závažného jednání by měl být podle mého názoru, pověřen odborník lépe erudovaný a těšící se i jako osobnost většímu respektu a důvěře psychologické obce než předseda komise prof. Mikšík. S úctou

doc. Pavel Říčan

Na vědomí: prof. Mikšík  
členstvo ČMPS

---

## MEZINÁRODNÍ KONGRESY

Ve dnech 4. - 9. 7. 1993 se koná III. evropský psychologický kongres  
Na programu budou tato témata:

- |                                |                                  |
|--------------------------------|----------------------------------|
| 1. kognitivní psychologie      | 10. psychoterapie                |
| 2. psychologie chování a mozek | 11. psychologie krize            |
| 3. psychologie komunikace      | 12. forenzní psychologie         |
| 4. vývojová psychologie        | 13. pracovní psychologie         |
| 5. sociální psychologie        | 14. psychologie pohlaví          |
| 6. osobnost                    | 15. dopravní psychologie         |
| 7. agrese                      | 16. obecná psychologie           |
| 8. inteligence                 | 17. "cross-cultural" psychologie |
| 9. psychologie zdraví          | 18. psychologie jako profese     |

Kontaktní adresa: III. European Congress of Psychology

P.O. Box 905

SF-00101 Helsinki

Finland

tel.: (+358 0) 701 3839

fax: (+358 0) 701 3919

---

**Sekretariát ČMPS při ČSAV oznamuje změny adresy:**

Oldřichova 19  
128 00 Praha 2  
tel.: 69 26 496